

Лозбенев, И. Согласие и противостояние : аграрная реформа Столыпина и крестьянство : к 150-летию со дня рождения Петра Аркадьевича Столыпина / Игорь Лозбенев. - Текст : непосредственный // История. - 2012. - № 3. - С. 24-29. - (Издательский дом «Первое сентября»).

Игорь Лозбенев
кандидат исторических наук

Согласие и противостояние

Аграрная реформа Столыпина и крестьянство

К 150-летию со дня рождения Петра Аркадьевича Столыпина

См. также «История», № 13/2011.

Для самого Петра Аркадьевича Столыпина, ещё новичка в системе управления России, положительный итог затеянной им аграрной реформы имел определяющее значение. Советский историк А.Я.Аврех рассуждал об этом так: «Просто сказать, что указ 9 ноября 1906 г. был главным делом жизни Столыпина, будет явно мало. Это был символ веры, великая и последняя надежда, одержимость, его настояще и будущее – великое, если реформа удастся; катастрофическое, если её ждёт провал» (1, с. 66). Возможно, известный учёный и дал несколько завышенную оценку значению реформы, однако очевидно, что Столыпин затратил много сил на осуществление её главных целей.

Основной задачей реформы председатель Совета министров считал ликвидацию крестьянской общины. Так, выступая в Государственной Думе 5 декабря 1908 г. с речью «О земельном законопроекте и землеустройстве крестьян», он указывал: «Смысл закона, идея его для всех ясна. В тех местностях России, где личность крестьянина получила уже определённое развитие, где община, как принудительный союз ставит преграду для его самодеятельности, там необходимо дать свободу приложения своего труда к земле, там необходимо дать ему свободу трудиться, богатеть, распоряжаться своей собственностью; надо дать ему власть над землёю, надо избавить его от кабалы отживающего общинного строя» (2, с. 176). Указания достаточно чёткие и ясные. Однако сегодня всё больше историков говорят о том, что проведение реформы не было «прямолинейным» или «топорным». Признавая, что главный объект реформы – крестьянская община, которая стала к началу XX в. экономическим анахронизмом, П.А.Столыпин всё-таки не выступал за её обязательную и повсеместную ликвидацию. В той же речи он указывал: «Закон вместе с тем не ломает общины в тех местах, где хлебопашество имеет второстепенное значение, где существуют другие условия, которые делают общину лучшим способом использования земли» (2, с. 176).



Ходок-крестьянин в Петербурге.
1906 год

Материалы на с.24–34 рекомендуются для подготовки уроков и профильного занятия по темам:
«Первые результаты столыпинской реформы. Её оценка крестьянством»,
«Общество и революция 1905–1907 гг.»

